

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XVIII.—Número 6.922.

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Domingo 7 de abril de 1912.

POR REFORMA DE LOCAL

Con motivo de tener que hacer grandes reformas en mi almacén interior, me veo precisado a liquidar todas las existencias, que será una verdadera sorpresa para el público, pues liquido todos los artículos de mi almacén a precios tirados.

Géneros para vestidos, regalados.
Géneros de sábanas, morenos, desde 50 céntimos.
Todas las cambras, camisas y pantalones de señora, casi regalados.
Ricas lanas novedad, á 3 y 4 reales.
Como la aglomeración de público será exorbitante, no vendemos más que de 9 á 12 y de 2 á 7.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, núm. 4

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, NÚM. 4

Antonio Alberdi
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas del 606
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

José Palacio
MÉDICO-CIRUJANO
Vias urinarias.—Enfermedades de la mujer.—Partos
INYECCIONES INTRAVENOSAS DEL 606
Consulta todos los días, de once y media á una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

A. CAMISÓN
OCULISTA
Consulta diaria en el Sanatorio Madrazo, de dos á cinco.

PALACIO EN VENTA
En una pintoresca villa, puerto de mar, de la parte oriental de la provincia, está en venta un hermoso palacio de construcción moderna.

En una pintoresca villa, puerto de mar, de la parte oriental de la provincia, está en venta un hermoso palacio de construcción moderna. Consiste de tres pisos. El primero con regia escalera de mármol blanco, vestíbulo, gran sala, gabinete, seis dormitorios, cuarto de baño y comedor, todo artísticamente artesonado; en el segundo siete grandes habitaciones, cuarto de baño y regia y artística capilla, con sacristía y todos los ornamentos, y en el tercero tres grandes salones corridos, con otros departamentos.

En los sótanos, la cocina y despensa. Agua corriente y luz eléctrica. Los adornos exteriores del palacio son de mayólicas. Todo el edificio está cercado, con precioso y amplio jardín. Se vende en menos de la mitad de su valor, por tener que ausentarse su dueño. En esta Administración informarán.

PEDRO RUIZ
CONSULTA DE MEDICINA GENERAL
San Francisco, 22, 2.º. De 11 á 1.

TRASPASO DE PELUQUERIA
Por imposibilidad física del dueño del salón de peluquería situado en esta capital, calle del Puente, número 4, se traspasa. Es un hermoso salón, montado recientemente con todos los adelantos modernos. Está dotado de estufas de desinfección y magníficos sillones americanos. Para informes, en esta Administración.

Junta de Damas de la Cruz Roja.
Remiada en sesión esta Junta en el día de ayer, acordó repartir, entre los soldados que por enfermedad ó heridas hubieran regresado de Melilla, la cantidad de 260 pesetas, en lotes de 25 pesetas cada uno.

A los que se consideren con derecho se les ruega que, con los documentos que lo acrediten, se presenten en casa de la secretaria, calle de Méndez Núñez, 3, 2.º izquierda, de doce á dos de la tarde.
Santander, 7 de abril de 1912.

CARLOS RODRIGUEZ CABELLO
Consulta de Medicina general
en el

SANATORIO DEL DOCTOR MADRAZO
todos los días, de once á una, excepto los festivos.
Visita domiciliaria.—Teléfono, número 491.

UNA NUEVA SECCIÓN

En nuestro número de hoy inauguramos una nueva sección, la de «Crónicas cubanas», llamada á estrechar más los lazos que hoy existen entre nuestro periódico y la colonia montañesa residente en la Isla de Cuba.

Un notable periodista habanero, conocido en el mundo de las letras con el pseudónimo de Manuel Morphy, es quien nos enviará aquellas crónicas, recogiendo siempre, con el buen tacto que ha demostrado en su larga carrera profesional, y desarrollándola con el fluido y brillante estilo que posee, la nota más saliente de la vida pública cubana, con preferencia la que se relaciona con la patria española y especialmente, cuando la ocasión sea propicia, con nuestra hermosa región montañesa.

El nombre del nuevo colaborador de EL CANTABRICO es suficiente para que nuestros lectores aprecien el mérito de sus crónicas; pero para nosotros, para los redactores de este periódico, no basta decir el nombre de Manuel Morphy, pues no pagamos así la deuda de gratitud que con él contraemos.

Es necesario más; es necesario recordar que es uno de los más entusiastas montañeses residentes en Cuba; que, muy niño aún, hizo aquí, en la vecina ciudad de Torrelavega, en cuyo Instituto de segunda enseñanza empezó sus estudios, sus primeras armas como periodista, y que es hoy en la populosa y culta capital de la gran Antilla una de las más acreditadas firmas del palenque de la Prensa, en el cual

ha defendido siempre los grandes ideales de España, los derechos de la colonia española y, sobre todo, del importantísimo núcleo de montañeses, honra y prez de la provincia por el alto prestigio que allá, en aquella Isla, ha sabido conquistarse con su honradez y su trabajo.

El reciente viaje á Cuba de nuestro compañero señor Lasso de la Vega puso de relieve las simpatías con que allí cuenta nuestra publicación, y fruto del mismo es la serie de «Crónicas cubanas» que nos enviará Manuel Morphy.

Creemos que nuestros lectores las leerán con gusto, aparte todo lo que dejamos expuesto, porque darán á conocer todas las palpitaciones de la vida pública de aquella Isla, hija predilecta en el mundo americano de la metrópoli española, y son muchos los intereses allí existentes de conterráneos nuestros, los lazos de confraternidad y de simpatía que, económica y moralmente, subsisten y subsistirán por espacio de mucho tiempo, aunando á los dos pueblos, que son hermanos por gran número de conceptos: el pueblo cubano y el pueblo español.



La tempestad rugiente se estrella furibunda en la ventana. Por entre las rendijas penetra en la morada un frío tan sutil y tan intenso que hiela las entrañas... Un frío comparable con el frío glacial de su mirada.

La tempestad rugiente suena en la calle con canción macabra. Sus sonidos parecen rumor de muertos y fragor de espadas, rugir de fieras y clamor de hambrientos, chocar de piedras y rasgor de entrañas... Sus sonidos parecen el sonido que tienen sus palabras.

La tempestad rugiente sigue reñando con fragor que espanta. Me arrojo de mi lecho y entabro la ventana. Por entre sus cristales dirijo la mirada y contemplo la imagen de la perpetua noche de su alma.

Fernández Montes.

DE LA VIDA ALDEANA

Ante la lumbre.

¡Oh, Primavera; y qué mal correspondes este año á las galanas flores con que te obsequió aquel poeta que te diputó por la divina juventud del año! ¡Oh, Primavera loca, Primavera perversa, que anunciaste tu entrada con cielo azul, con careajadas de luz, con brisas heráldicas de renacimiento! ¡Oh, Primavera, que hiciste estremecer jomada á la Naturaleza, haciéndola desbordar su júbilo en lozanías de color y en brotes en los árboles y en alegres garrulerías de pájaros! ¡Oh, Primavera, á cuyo conjuero corrieron alegrías insólitas por las almas, desperzaronse los cuerpos de su aplanamiento invernal, en una sacudida plena de vigor, y ardieron las venas al contacto de la sangre, llevando al corazón nuevos gérmenes de fecundidad, alientos consoladores, locas esperanzas, que son á modo de piadosos faros que nos orientan en el luchar cotidiano y ponen haces de luz en los sombríos senderos del vivir! ¡Oh, Primavera, juventud del año!...

No; tú no eres moza, porque te rodeas de huracanes. Juventud no es monotonía, grisuras, desolación. Juventud es fuerza, insión, ingenuidad, alegría; juventud es belleza, vibración de cantos, sanas palpitaciones de ideales azules... Tú no puedes ser joven, porque vienes con lágrimas, porque auguras dolores, porque escondes el sol tras la tristeza de las nubes plomizas y densas. Y si eres joven, tu modestia es doliente, llora, en vez de reír; es una juventud estéril, fracasada, decadente; es una juventud despreciable, peor mil veces que la senectud achacososa... ¡Oh, Primavera, no eres digna de que las cuerdas de oro del arpa de un poeta entonen salmos en tu honor! Nos has mentido los primeros días de tu entrada triunfal; has despedido toda la pompa de tu gala, para luego complacerte en destruir tu obra... Eres una coqueta despreciable...

La aldea tiene un aspecto invernal. Hay un silencio misterioso en las casas; por las calles apenas transita nadie. Sólo, de tarde en tarde, alguna mujer las cruza rápida, cobijada bajo el amplio vuelo de la falda, que ha echado sobre la cabeza, rompiendo el silencio de silencio sobre la cabeza, rompiendo el silencio de silencio abandonado con el ruido seco de las almohadillas. Algún hombre, envuelto en recia manta, conduce al abrevadero unas vacas rubias, haciéndolas avivar el paso con sus gritos: ¡Gardal!... ¡Majital!... ¡Macacanal!

Luego vuelve el silencio. Los chopos altos, rectos, alineados en las márgenes de un arroyuelo, se doblan hasta la mitad de sus troncos al empuje violento del viento; de los olmos seculares, que encuadran la bolera, sale un murmullo semejante al rumor del mar embravecido al batir las rocas de una costa remota. Cuando el viento se calma, la nieve se va posando mansamente en el suelo; pero, de pronto, brama de nuevo el aire y barre la alfombra que han tejido los copos, los arrastra vertiginosamente, haciéndolos danzar en el espacio, en un baile caprichoso y fantástico.

En estos días desapacibles, la gente hace tertulia en las cocinas. Bajo de la campana engreída de la chimenea se retuercen las llamas de la pira de leña. A ambos lados del hogar se afirman dos bancos. Por el cañón renegrido baja un hierro, rematado en gancho, del cual pende enorme caldero.

En la cocina se habla de todo; se entremezclan las cosas santas con las mormuraciones. En los bancos están sentados, un viejecito pulcro, de ojos apagados que miran las llamas; un hombre alto, rubicundo, parco en el hablar y lento y ceremonioso en accionar. Este hombre grave, solemne, cuya cabeza desdeña la bofia é invariablemente va cubierto desde fecha inmemorial con el mismo fieltro copudo, de largas alas, preside la tertulia. Cuando cualquiera se aventura á proferir unas frases, lo hace un poco inquieto, consultando con la mirada al hombre del chapeo, *tío Sabino* llamado por mal nombre. El *tío Sabino* es, sencillamente, un ser imponente, es de una gravedad abrumadora. En toda discusión esfórchase su voz respetuosamente y sus fallos son decisivos.

La *tía Cumplidos*, su mujer, es el reverso de la medalla. Es de una locuacidad desenfrenada; ella habla por todos, adornando su charla con prolífica minuciosidad de detalles inútiles y desacompañados manoteos y gesticulaciones. La *tía Cumplidos* ha tomado de su marido el afán de buscar palabras, y pone en su tarea tal esmero, que no deja sano un vocablo. Ella nunca está segura de lo que dice y se apresura siempre á pedir benevolencia por cualquier incoherencia que se le escape.

Junto á este personaje se sienta una viejecita de cara cobriza, de la que se destaca una nariz absurda, desconsoladora, inenarrable, que absorbe con fruición. Esta viejecita acostumbra á glosar cada palabra que oye con un suspiro y una invocación al Señor. En la cocina hay dos ó tres personas más que, por lo callados y quietos, parecen estingos.

—¿Qué dicen los papeles de la guerra? El anciano pulcro hace encogido de hombros. Los otros varones se han mirado perplejos, venialmente confusos; ellos no saben nada de la guerra; e los no se ocupan de leer papeles; eso se queda para los señores, para aquellos que nada tienen que hacer. El *tío Sabino* ha marcado un gesto displaciente. Su mujer remuevese en el asiento, se prepara á lanzar el pintoresco chorro de su elocuencia:

—Aquello está tranquilo; ahora paice qu'está tranquilo... La viejecita ha puesto su eterna glosa: —¡Cuántos probecitos han debido morir! ¡Cuántos! ¡Ay, Señor!... La *tía Cumplidos* prosigue: —¿Sabe usted?... Ese demonio de guerra dicen que's cosa de cuatro señoresnos d'esos que viven en l'apulencia, que tienen tomóviles y minas...

El *tío Sabino*, interrumpela, gravemente: —No sabes lo que te dices. —Ya lo sé, ya lo sé... Los que no hemos comido letras, delinquimos, pero estos señores ya m'entendrán... Además, digo yo qu'es guerra será como la que nos cuenta el hijo en la última carta; esa guerra que dice que s'armao allá, en las Américas, con los indios... ¿Sabe usted? Dice el m'hijo que una noche por poco si le matan. Estaba tan tranquilo durmiendo en la finca... —En la hacienda—rectifica sabiamente el consorte.

—Eso: en l'hacienda, qu'es, como si dijéramos, un gran prau que, en lugar de yerba, tiene cañas pa sacar l'azúcar, ¿sabe usted? Pues estaba durmiendo tan profundamente cuando... pum, pum... escomenzan... usted desmularán si no m'explico... cuando escomenzan á salir indios desnudos... —Sí; allí los indios van siempre desnudos, con sólo un taparrabos, ¿comprenden? ¡Como hace tanto calor!

A esta aclaración del *tío Sabino*, los tertulianos hanse quedado estupefactos. ¡Ir desnudos los muy marranos! La viejecita ha dejado salir de sus narices inenarrables un ruido pavoroso; luego, tras un suspiro, plañe desolada: —¡Ay, Señor! Sobre los troncos secos, convertidos en brasa, ondulan unas llanitas áureas. Por el angosto tubo de la chimenea se cuecen ráfagas de aire que, por un instante, apagan las llamas; pasada la ráfaga, crepitan los leños y surgen de nuevo las llamas, más potentes que antes. Entonan los árboles salmiedas quejumbrosas. Oyese ladrar á lo lejos un perro agorero. Después hay un silencio espectral, y tras él llegan lentas las voces de una campanita.

—La oración. —Sí... ¡Ay, Señor! Hanse levantado los hombres y destocado sus cabezas, mientras se arrodillan las mujeres. La viejecita balbucea: —El Angel del Señor anunció á María... J. Barrio y Bravo.

Abril 5, 1912.

COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor Aja y con asistencia de los señores García Obregón, Quijano, Rivas, Gutiérrez Calderón y secretario López Gurruchaga, se reunió ayer la Comisión provincial, adoptando los siguientes acuerdos: Informar al gobernador en el recurso interpuesto por doña Francisca María González Bedia contra acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, por el cual se nombró maestra de la escuela de corte y confección de trajes á doña María Proharan.

Idem id. en el interpuesto por don Manuel Alonso contra providencia del alcalde de barrio del pueblo de Hazas (Soba), por el cual se le impuso multa por no asistir al Concejo.

Idem id. en el interpuesto por don José Lamadrid contra acuerdo del Ayuntamiento de Peñarubia, por el cual se cedió á don Manuel Linares un trozo de terreno comunal en el pueblo de Cicera.

Idem id. en el expediente de expropiación de terrenos solicitada por la Sociedad *The Diced Iron Ore*, para la explotación de las minas *La Boba* y *Demasia á La Boba*, en el término de Castro Urdiales.

Reclamar al Ayuntamiento de Cillorigo el expediente electoral de la Junta administrativa del pueblo de Pendes, con el fin de remitirle al Ministerio de la Gobernación, que lo tiene interesado.

Conceder autorización al Ayuntamiento de Colindres para interponer demanda contencioso-administrativa contra providencia del gobernador civil, en el asunto relativo á ocupación de terreno comunal por don Veneciano López Hurtado.

Designar á los señores presidente de la Diputación y al diputado señor García Obregón para que propongan las personas que hayan de formular el tema para el VIII Congreso Agrícola que ha de celebrarse en Burgos en el mes de junio próximo.

A propuesta del señor Aja se acuerda elevar atenta súplica, en nombre de la Corporación, al señor gobernador civil, solicitando la derogación de su circular de 14 de julio último, referente á la adopción de ciertas medidas con el fin de evitar en el ganado la glosepeda ó fiebre aftosa, toda vez que ha desaparecido de la Montaña la aludida enfermedad, y de mantenerse los efectos de aquélla se perjudicaría altamente á los pueblos de la provincia.

Aprobar la distribución de fondos para el mes actual. Aprobar la relación de los ingresos ocurridos en el hospital de San Rafael durante el mes de marzo último.

Someter al tratamiento antirrábico, por cuenta de la Corporación, al niño Esteban Ibañez, de Corvera. Acoger en la Inclusa provincial á un niño pobre. Aprobar varias cuentas.

¡ALELUYA!

Amadas hermanas mías en el Señor:

Aunque escribo estos renglones en plena Semana Santa, sé que no han de llegar á vosotras antes que las campanas os anuncien la Resurrección de Jesús, y renuncio á la continuación de mis *Páuticas cuaresmales* para no amargaros los placeres de las Pascuas. Ya estabais vosotras en el secreto. Sabiais (¿cómo no?) que Jesús resucitaría; y por eso no os habrá afligido gran cosa el sermón de los Siete Palabras, que habréis escuchado con todo el recogimiento compatible con la indispensable atención á los encantos de vuestros futuros, más ó menos imperfectos.

Otra razón hay para que vuestra aflicción no haya sido grande: la de que el horrible deicidio se cometió hace muchos años, y puede haber alguna exageración en las narraciones que de él han llegado hasta nosotros. Pero lo que más habrá atenuado vuestro dolor es la proximidad del Sábado de Gloria y las fiestas subsiguientes, en que os indemnizaréis con ventaja de los malos ratos que os hemos hecho pasar los predicadores. ¡Qué bien ordenado está el mundo, digan lo que quieran los pesimistas! El amanecer sucede á la noche, y las alegrías á las tristezas. Verdad es que también la tristeza sigue á las alegrías, y al día la noche; lo cual nos tiene hablando solos á Gedeón y á este servidor vuestro. ¡Pero dejarán de ser admirables estas alternativas de placer y dolor que así nos hacen saborear un caramelo como lamentar un golpe en los nudillos?

Secundando la maravillosa obra de la Naturaleza, el hombre, metido á ordenador, ordena alegrías y tristezas á día y hora fijos, como el gran preboste que habréis visto en el teatro; y todo ciudadano digno de este nombre compone ante el espejo la cara con que debe salir á la calle en determinada fecha. No hay que preguntar qué caras sacaréis vosotras después que repiquen los sonores almireces de los campanarios, tocando á gloria. Las sacerdotisas de vos mismos, de gloria y de paz, como florida, con escándalo de los fieles que esperan veros pálidas y ojeras por las penitencias pasadas, aunque sospecho que también están en el secreto esos fieles *quorum deus venter est*, y que se exhiben tan orondos y de tantas libras como si no hubieran ayunado un solo día en toda la Cuaresma.

¡Pero qué divinos papeles habéis representado durante ella, adorables hermanas mías! ¡Cuán he deplorado no ser joven para alistarme en los batallones sagrados de los Kostkas ó de los Luisites y dedicarme al místico flirtito que tan apacibles ratos os ha hecho pasar bajo las sombrías bóvedas de los templos, preparándoos para más altas empresas!

Ahora... ¡á los bailes, á los teatros, á los toros, al skating (no olvidéis el skating), á las regatas y á la catequesis! ¡Qué cómodo y qué aminorado resulta así vuestro cristianismo, hermanitas de mi pericardio! ¡Ah!... y no os olvidéis de quitar el pellejo á vuestros prójimos que no entren por el aro de vuestras catequizaciones.

Con esto, y con pasaros por las narices mis pláticas enaresmales y los consejos de vuestro prelado, tendréis sillones de preferencia en la Corte celestial, que á todas os desee. ¡Aleluya, ¡aleluya, ¡aleluya! (1).

Sione.

JUNTA MUNICIPAL

La Junta municipal de asociados se reunió ayer, al medio día, bajo la presidencia del alcalde, señor Lloreda, y con asistencia de los señores Castillo, García Briz, Gutiérrez Cuetos, Abarca, Toca, Polo Español, Lama, Quintana, Arri, Escalante, Gutiérrez, Rivero, Pérez del Molino, Vega, Zamanillo, Ruano, Ruiz, Fernández, Mazarras, Quintana (D. F.), Pesquera, Diego, González, Hurtado, Chautón, Lamera, Prieto, Soto, Navedo, Lara, Nardiz, Palazuelos, Miranda, Vega, Cimilano y Peña.

Se lee el informe de la Comisión de Hacienda, aprobado por el Ayuntamiento, para recoger (1) Con permiso de los hebraizantes que conocen el hebreo como yo próximamente.

ger un préstamo de 420.000 pesetas con hipoteca é intereses.

El señor Polo Español anuncia el voto en contra de la minoría republicano-socialista. En votación nominal se aprueba por 80 votos contra 6.

Luego se da cuenta de otro acuerdo del Ayuntamiento, aumentando la consignación para pago de los jornales que devengan los nuevos vigilantes de arbitrios de carnes. Se aprobó. Y se levantó la sesión.

Sonriámonos.

Ya la Semana Santa se ha concluido; ya brillan nuevamente días tranquilos; ya de las vacaciones por los divinos pasos, finó el pretexto, y al tiempo mismo, van las negociaciones por buen camino. No queda ya disculpa, por lo que es visto, para que el Parlamento siga vacío. ¡Y sin embargo faltan, según lo dicho en varias ocasiones por los ministros, cerca de treinta días —y no lo achico— para que de las Cortes se abra el postigol y así de esta manera, llamando el plico, abriendo el Parlamento por cuatro ó cinco días, y clausurándole por veinte siglos, se va tan ricamente por el camino llano, cómodo, hermoso, dulce y florido!

Cuando lean la Historia los nietecitos de los que ahora son jóvenes, dirán de fijo: Del feliz siglo veinte por los principios, gobernaba en España, con entrecijos, un señor que al segundo de los Filillos, á Torquemada, á Calomarde, á Calafino, á Dracón y á Caligula dejó chiquitos! ¡Y se llamó demócrata, y á sus amigos prometió ser más justo que Jesucristo! Y añadirán entonces, soltando el riso: ¡Eran nuestros abuelos tontos perdidos!

Nevermore.

CRONICAS CUBANAS

Habana, 21 de marzo de 1912.

Mar afuera ha sido sepultada la parte del *Maine* que pudo ponerse á flote. Escollaron al que fué hermoso buque de guerra de los Estados Unidos dos cruceros de esta nación, guardacostas cubanos y vapores que al efecto fueron contratados para la funebre ceremonia. Sobre el casco del infortunado buque ondeaba una gran bandera americana y miles de flores fueron arrojadas sobre aquella masa de hierro que volvía á hundirse en el mar porque así lo quiso el Gobierno americano.

La actitud de éste al sepultar esos restos se presta á no pocos comentarios. La explosión del *Maine* fué la chispa que hizo surgir el incendio y desbordar las pasiones del pueblo americano contra la nación desecradora, naciones que se congregaron bajo aquel *Remember the Maine*, que, como grito de guerra, comenzó á resonar de extremo á extremo de la gran República. Cayeron contra España tales acusaciones; alentó tanto éstas en su famoso mensaje Mac-Kinley, que la guerra vino, y el poderío colonial de España quedó deshecho y su bandera se arrió de las fortalezas de América, donde aún se izaba como emblema de aquel vasto imperio que asombró al mundo.

El *Maine* descansa ya para siempre en aguas jurisdiccionales de Cuba. Pero no puede haber sepultado con él el origen de la explosión, porque la honradez de España por conocerlo contrastó con las reiteradas negativas de los Estados Unidos, ofreciendo así al mundo la prueba más completa de su inculpabilidad en el trágico suceso.

Si se desoyó la voz de los comisionados españoles en las Conferencias de París; si lo que ellos allí pidieron para probar cuán ajena era la Patria al desastre ocurrido se les negó, y si ahora en eso de extraer del fondo de la bahía habanera los restos del *Maine* y arrojar al mar parte del casco no se ha dado intervención á nadie que pudiera ser testigo de lo que esos restos *dijeren*, demostrado queda el interés de los americanos por hundir cuanto antes ese trofeo de la maldad de un pueblo, como dijo muy bien en estos días un periódico.

Ese ha sido, pues, el epílogo del *Maine*: la fatalidad lo hizo explotar, consumiendo centenares de vidas: á los catorce años se le extrajo de su lecho de fango y parte de su casco vuelve á ser sepultado en el mar. Y es que esos restos parece que eran el fantasma acusador de un pueblo, el de los Estados Unidos, que los agitó en 1898 á guisa de trofeo patriótico para declarar la guerra á España é imponer las cláusulas inicuas del Tratado de París, fantasma que mientras se trabe del *Maine* flotará sobre ese mismo pueblo acusándole por el despojo que realizó amparado en la calumnia.

No hay, pues, ya tal misterio en eso de la explosión. Lo han reconocido así técnicos de gran renombre. Y si no bastara, la misma actitud de los Estados Unidos, no invitando á España, como se lo pidieron algunos de sus principales periódicos, á que fuera testigo del examen del casco del buque, viene á confirmar que había *algo*, si, que convenía á la nación americana que permaneciera oculto, acaso porque no favorecía á su prestigio poner en evidencia ulteriores proceder.

Tan convenida está la opinión pública española de que en la explosión del *Maine* no intervino mina alguna, que el último informe de los comisionados yanquis no produjo impresión ni en la madre patria ni en ninguna parte, pues de antemano se sabía que ese informe no podía ser más que una ratificación del primero, amañado en circunstancias en que era preciso hallar responsabilidades para hacer lo que se hizo.

El caso del *Maine* no necesita más aclaraciones. La conducta de los dos países—los Estados Unidos y España—ha quedado bien difamada. Por esto nadie puede considerar hoy como un *misterio* la voladura del buque americano, no lo sería, indudablemente, si España no hubiese solicitado desde el primer momento la debida investigación, sin que se la atendiera. Y cuando un pueblo á quien se acusa, manifiesta su nobleza legendaria, es el más interesado en que se aclaren las calumnias de que se le hizo objeto, y no se le complacen en su honrada petición, á nada puede tener, porque en los pueblos, como en los individuos, es la conciencia el supremo juez.

Manuel Morphy.

LOS CERTIFICADOS

de médicos y pacientes demuestran las condiciones curativas del «Estomacal César», hoy el mejor de los aperitivos, digestivos y reconstituyentes. De venta en farmacias y droguerías.

TEATROS Y SALONES

INAUGURACIÓN DE TEMPORADA

PRINCIPAL

Una enorme concurrencia asistió ayer al teatro Principal á ver los experimentos de original Watry, al que tanta fama precedió. No hubo de quedar decepcionado el público. Porque es regla corriente que cuando un espectáculo que á nuestra vista, la realidad desear, se presenta á nuestra vista, la realidad haga ver algo diferente de lo que la imaginación habiase supuesto. Con Watry no ocurre esto. Y franca demostración de ello es la serie continuada de ovaciones estruendosas que anoche recibiera.

La primera parte del espectáculo consistió en una larga serie de juegos de prestidigitación é ilusionismo, que no cansaban nunca, por su originalidad, por sus sorprendentes efectos y cómicos desenlaces muchos de ellos, y por la destreza admirable y el *spirit* con que sabe amenizarlos el excelente artista.

Por último sucedió en la segunda parte, en la que se hizo el curiosoísimo experimento del «Cofre misterioso», que Watry sabe hacer como si espectáculo novísimo fuera, merced á una profusión de detalles que mantienen en constante tensión la curiosidad y el interés del auditorio.

Como delicioso intermedio, dos de los completos artistas que á Watry acompañan hicieron una serie de juegos malabares, con gran inimitable. Especialmente, el exótico que se presentó en escena es de un verdadero maestro del arte difícilísimo de «fuentes coloreadas»—á las que precedió un vistosísimo espectáculo de linterna mágica, presentado con gran novedad—es una combinación sorprendente, magnífica, fantástica, de efectos de luz en surtidores de agua, que puso digno remate á la deliciosa sesión con que el gran Watry hubo de deleitarlos.

Espectáculo este de los que no cansan, de los que siempre se ven con placer, seguramente por que todo el público santanderino desfiló por el teatro Principal durante las noches que Watry presente sus experimentos prodigiosos.

PRADEE

Como era justo esperar, la presentación de la excelente compañía de Matilde Moreno al público fué un magnífico éxito. No podía menos de ser así: tales maestros vienen al frente del elenco, tales elementos le constituyen.

La señorita Moreno es una artista acabada, que posee y debe ocupar, por derecho propio, el puesto primero al frente de una compañía. Dice y expresa con maestría de actriz consumada que ella es, y ha hallado el secreto verdadero, talismán seguro de triunfos positivos ante todos los públicos, de hermanar admirablemente la escuela de la escena clásica, romántica y apasionada, con la de la moderna escuela, realista y llena de esa difícil naturalidad, inseparable para quien no lleva dentro un grande artista.

El papel de Isabel fué interpretado por Matilde Moreno con toda la ternura, y también con toda la grandeza, que quiso Benavente poner en esta alma de mujer honrada, en que parecen tener símbolo y representación todas las dignas esposas llenas de la virtud santa del amor al hogar.

Puga, á quien había ganas de aplaudir nuevamente, obtuvo el más cariñoso de los recibimientos. El público tenía deseos verdaderos de ver el trabajo, como primer actor, del ros de ver el trabajo, como primer actor, de que tantas simpatías hubo de conquistar cuando entre nosotros le vimos como desollando figura de aquel brillante plantel de los de Lara. Y desde las primeras frases, desde los primeros movimientos, la opinión quedó firmemente formada ya. En efecto, Puga es el digno primer actor del teatro Español. El digno compañero de Borrás, que con el insuperable trágico catián tantos triunfos enormes ha compartido. Toda su labor de anoche fué sencillamente admirable, de maestro de la comedia, en la que ha llegado á puesto tan preeminente.

El trabajo de todos los demás artistas que tomaron parte en la representación de *Rosas de otoño*, fué digno complemento del llevado á cabo tan brillantemente por la señorita Moreno y el señor Puga. Y perdónen si hoy, todavía, no *especializamos*, pues tiempo habrá de que á todos y á cada uno conozcamos cumplidamente, y la justicia que merecen—esto es, los elogios que merecen—les dediquemos con amplitud.

El telón se levantó muchas veces al final de todos los actos, en medio de ovaciones calorosísimas.

La presentación de la obra, magnífica; el decorado es de gusto exquisito y el atrezzo y vestuario, muy lujosos. Actores á la moderna, no olvidan que hoy es una de las exigencias de los públicos la más artística y bella presentación de la escena, y de aquí que no hayan perdonado detalle para cumplir esta condición.

No ha podido ser más brillante el éxito al

cauzado por esta excelente compañía, á la que tan eminentes artistas acudieron, en lo que pudimos llamar su primera salida en pos de honra y provecho. Y augurio seguro de que provecho y honra conquistarán ampliamente.

LA FIERA CORRUPIA

El pueblo, el gran poeta, la ha cantado. Al amor de la lumbre de coque de aldea ó el poema de horror, en que la imaginación popular traza su hedionda fiera con saucedas de nervios excitados, con castañetes de dientes, con llanto de honda amargura por las víctimas inmoladas.

«Si al atravesar un bosque solitario—decía la gentil narradora—oís el aullido del lobo y el crujir de los árboles combatidos por el viento, no tembléis; pero si todo yace en calma, si nada turba el imponente silencio, si la luna deja apenas filtrar tenues rayos entre las ramas, huid de la espesura, no os dejéis enervar por ese sopor que os impulsa á deteneros, y que no os otra cosa que el aliento maldito de la fiera que sigue vuestros pasos.

Llega á vuestro lado, no enroscada y furiosa como león hambriento, sino mansa, suave, como falderrillo que acaricia á su señor.

Su aspecto es horrible; su boca muestra oscuros cajoneros de sangre corrompida; sus ojos, que os miran con insinuante dulzura, despiden lúvidas llamaradas como las lucernas que brotan del campamento en las noches serenas...

Os cierra el paso con halagos de perro cariñoso, y sin ruido, sin enroscaduras violentas, acerca su boca á vuestro cuello, como enamorado doncel á la nivea garganta de la mujer que adora, y vuestra vida acaba.

Entonces os oculta en un rincón del bosque, y cuando han pasado algunos días vuelve, en noche apacible y silenciosa, con paso cauteloso, como tímida doncella que acude á una cita de amor, para arrancaros las entrañas putrefactas y devorarlás en el rincón sombrío, donde apenas llega, á través de la hojarasca, tenue rayo de luna.

En toda aquella noche me acompañó en mis sueños, pero lo más extraño no es esto, sino que la veía con la tranquilidad con que se mira á un antiguo conocido.

Y es verdad; todos la conocemos. La leyenda popular de la fiera corrupta no es más que horrible y simbólico poema en que se da forma tangible y real á algo que hay en nuestra sociedad y que se alimenta de las entrañas de sus víctimas, ya sean éstas individuos aislados, ya agrupaciones de desheredados, ya pueblos enteros.

Rebuscad en ese riquísimo é inagotable cinematógrafo que os ofrece la sociedad y sentiréis que os sofoca el fétido aliento de la dañina bestia.

Llega un niño á la escuela. Los premios lo hacen interesado; el temor le hace hipócrita; aprende, más que ciencia, humillación y servilismo; los castigos brutales maceran su carne y castran el ímpetu viril del hombre libre; su cerebro no piensa, refleja sólo el ajeno pensar; su corazón no siente; tolera con pasividad de esclavo las mayores afrentas; ya está en sazón; en el mundo, en el bosque intrincado de astucias y vilezas, pronto devorará la bestia sin corazón, su cerebro, sus entrañas maceradas, putrefactas por una pedagogía absurda y brutal.

En la familia, en ese hermoso cuerpo cuyo tronco son la pareja enamorada que funde en un ser dos cuerpos y dos almas, cuyas entrañas son el amor, el sacrificio, la abnegación sincera, también llega la inmundicia bestia á corromperlas, haciendo fermentar en ellas la discordia, la crueldad y el egoísmo. Por eso ve tantas esposas esclavizadas, tantos maridos víctimas de la altanera soberbia de sus mujeres; por eso hay madres que se envanece de que un hijo suyo, ¡desgraciado!, no haya comido un día; por eso el padre pega á la mujer y á los hijos mayores, y éstos á los pequeños; por eso si un desgraciado joven sale tímido con exceso, es el esclavo de la familia, y sólo cuando, aniquilado y embrutecido, cae en el lecho del dolor ó se da á la bebida, vienen las tardías lamentaciones de lo que un poco de cariño á tiempo hubiera evitado; por eso se da hasta el caso horrible de que al llegar á cierta edad, al ser fuertes los hijos may mal tratados en su adolescencia, abandonados á sus padres ó les devuelvan el mal trato recibido.

¡Siempre la hedionda bestia corrompiendo las entrañas para devorarlás entre sombras! Ella corrompe las de los pueblos por medio de la embriaguez y el desenfreno, al destruir la vida del alma, que es el libre albedrío; ella corrompe la Caridad y la Fe, entrañas de la Religión, creando masas fanáticas, supersticiosas y hasta feroces, que con la oración en los labios salpican de cieno, cuando no de sangre, á sus enemigos; ella corrompe las entrañas de los padres, que no protestan cuando, como no hace aún quince días vieron muchos, se abofetea por manos que elevan la hostia santa á inocentes criaturas, mientras se eleva á María la ofrenda de amor del rosario; ella atrofia, al corromper las entrañas de los vivos, el ímpetu viril de nuestra raza, la dignidad del que se doblega por no morir, la dignidad del que se abrita delirante de pasión inmensa no se agrita al amado, rechazando los halagos de la negra fiera; ella... ella prepara nuestro pueblo para morir, para corromperse, para ser devorado...

Por eso no me causa terror; estoy acostumbrado á verla en todas partes; por eso me río de sus halagos de falderrillo, tanto como de sus ímpetus de salvaje fiera. Dadla ruda batalla; es fácil combatirla y aun vencerla. Basada la lucha noble, cara á cara; acordados de las frases de la gentil aldeana: «No temáis las noches de tempestad; sólo ataca entre los engañosos ropajes de sombras misteriosas...

Además, sólo se alimenta de entrañas corrompidas; y si antes de corromperlos sacrificáis el amor que alegra vuestra vida, el bienestar y todo lo humano por la redención de los esclavos, y en lo divino llegáis á emanciparos de los que os esclavizan con misticos terrores, reos de la fiera; la veréis morir de hambre entre aullidos de dolor.

Federico Iriarte de la Banda. Ranales, 6 de abril de 1912.

Desde Camaleño.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Hace ya bastantes días que en esta región lebaniega estamos disfrutando de un tiempo primaveral; pero anoche se cubrieron los Picos de Europa que nos cercan de blanco sudario y

hoy todo abrigo es poco y le parece á uno estar más bien en la Siberia que como en días anteriores, en la muy noble y decidida ciudad de Santander, Suiza de España, según muchos. Esperamos que el viento role á otro cuadrante para no aterrorizarnos de frío, como se dice acá en la tierra.

El próximo domingo los innumerables amigos políticos y particulares de don Agustín Gutiérrez, de Potes, celebrarán un banquete en su honor en la «Fonda Nueva», para solemnizar su completo restablecimiento de la agriación de que fué objeto en el mes de octubre pasado; y, según mis noticias, la concurrencia será numerosa y escogida, prueba de las muchas simpatías que se ha captado este señor en todo Liebrana. Abril 2 de 1912.

INFORMACIÓN EXTRANJERA

Cómo se hacen unas elecciones.

PARIS.—Telegrafía de Salónica que ha sido proclamado el estado de sitio é instituido el Consejo de guerra. Esta medida del Gobierno no tiene otro objeto que restar fuerza á los partidos políticos que se presentan á la lucha contra el Comité de Unión y Progreso.

Los socialistas, descontentos.

PARIS.—La elección del celebrado escritor y gran helenista Bracke por el distrito XIV de París no ha satisfecho ni misja á los socialistas, según sus cuentas, el socialista Grangier obtuvo en 1910 2.500 votos más. El nuevo diputado Bracke es amigo de Julio Guesde.

El ejemplo de Francia.

ROMA.—La suscripción italiana en favor de la aviación militar, ha caído en gracia. Hasta se han recaudado ya centenares de millones de francos y hay ofrecimientos importantes. Un italiano residente en París ha enviado al ministro de la Guerra un cheque de 200.000 francos.

Una nube de billetes.

ROMA.—Se ha publicado el decreto en que se autoriza al Banco de Italia á emitir 180.000 billetes de 4 mil francos (180 millones de francos). Estos billetes se pondrán inmediatamente en circulación.

Los progresos de Chicago.

PARIS.—Transmiten de Nueva York la siguiente noticia: «El Municipio de Chicago ha publicado una estadística curiosa concerniente á los progresos de la ciudad. De ella son los siguientes detalles: En 1823 Chicago era un pueblito de 60 habitantes. En 1840 contaba ya 4.470. En 1900 su población era de 1.698.000. En 1910 alcanzó la cantidad de 2.185.000 almas. Actualmente su población ha aumentado en varios cientos de millones. Sostiene Chicago 1.077 iglesias, 65 bibliotecas públicas, seis Universidades, 267 escuelas públicas, 40 parques ó squares, tres grandes balnearios, 725 periódicos, 7.162 cafés, tabernas y botillerías.—París, dice aquel Municipio disculpándose, sostiene 44.257 cafés y tabernas de todas las categorías.»

La Exposición de Gante.

PARIS.—Telegrafía de Gante que se ha acordado definitivamente inaugurar la Exposición Universal de aquella ciudad el día 26 de abril del próximo año.

El príncipe de los Países Bajos.

BERLIN.—El príncipe consorte de Holanda, Enrique, es huésped del barón Krupp von Bohlen-Halbach. Durante su residencia en la quinta Hugel, en Hensen, ha visitado las fábricas y minas de Krupp.

Los dockers franceses.

PARIS.—Telegrafía de San Nazario que se han conjuccionado las dos federaciones de Dockers del Atlántico, acordando pedir inmediatamente las ocho horas, igualdad de jornal para trabajos idénticos y aumento de jornal para los fogoneros, marineros, maquinistas y ayudantes, é ir á la huelga si no son atendidos en breve plazo.

Los Judíos.

PARIS.—Según un telegrama de una agencia de información de París, la Prensa de Washington publica los siguientes datos oficiales: en 1911 han desembarcado en los Estados Unidos 73.639 judíos; 39.500 hombres, 35.550 mujeres; 8.200 niños; 60.000 procedían de Rusia, 10.969 austrohúngaros y 1.500 rumanos.

Dirigibles para Turquía.

BERLIN.—Telegrafía de Constantinopla que tres casas alemanas han ofrecido proveer á Turquía de dirigibles. El ministro de la Guerra estudia las proposiciones.

Impuesto sobre las trufas.

PARIS.—Noticias de Bogdad dicen que se han gravado las trufas, muy abundantes este año, en un décimo de su valor.

El alza del trigo.

PARIS.—La Prensa y los parlamentarios estudian el conflicto del alza del trigo. Parece ser que se debe á maniobras de los especuladores. Se está preparando una proposición de ley, que será presentada con carácter de urgencia, para corregir estos abusos.

París de viaje.

PARIS.—El Municipio de París es un viajero infatigable. Apenas ha regresado de su paseo á Moscú y ya está haciendo la maleta para ir á Bucarest. Los rumanos le preparan un gran recibimiento. La visita á Rumania se verificará antes del día 20 del actual. El presidente del Concejo, Mr. Félix Rousseau, en persona, forma parte de la delegación que irá á Bucarest.

Los nacionalistas egipcios.

LONDRES.—De Egipto, de El Cairo, dicen al Morning Leader que se han practicado prolijos registros en los domicilios de los guioneros del nacionalismo, recogiendo en ellos, y especialmente en la Redacción del diario El Alam, documentos comprometedores. Farid bey, el rebelde jefe nacionalista, se ha refugiado en Europa. Muchos nacionalistas principales han sido interrogados por el juez especial, Alybey Tenfik.

El canciller y el Emperador.

BERLIN.—Se sabe que ha llegado á Brindisi el crucero Holberg con el fin de tomar á bordo al canciller y conducirlo á Corfú. El Kaiser, dicen de Corfú, ha dispuesto que el lunes se celebre á bordo del Holberg un «Oficio divino», al cual podrán asistir todos los alemanes residentes allí.

Carony, confidente.

PARIS.—En los centros socialistas se dice que Carony es un confidente de la Policía que se mezcló con los bandidos fantasmas para procurarse noticias, y que si se ha dejado coher por que de antemano sabe que se le considerará inocente. Sólo á título de rumor doy esta noticia. Puedo añadir que se discute públicamente si el detenido es ó no Carony, siendo muchos los que lo ponen en duda.

Inglaterra en Turquía.

BERLIN.—La Prensa berlinesa comenta mucho la conferencia celebrada ayer por el embajador de Inglaterra en Constantinopla, Sir Gerald Lowther con los ministros turcos, y que duró dos horas largas.

Ofrecimiento de carbón.

La Dirección general de Agricultura ha remitido al Gobierno civil las siguientes indicaciones, que publicamos por la importancia que en estos momentos tiene: La representación al España de «The Consolidation Coal Company», de Norte América, ofrece el carbón de sus minas en las siguientes condiciones: Carbón «Fairmont», doble cribado, especial para ferrocarriles é industrias en general, al precio de 37 chelines toneladas de 2.240 libras. Caf. Pasajes ó puerto español, excepto Barcelona. Por cargamento de 3 á 4.000 toneladas. Este carbón no tiene superior, y lo consumen constantemente las siguientes Empresas: Ferrocarril de Egipto y Alejandría, Central del Mar y otras varias.

Carbón «Fairmont», doble cribado, para gas, es de lo mejor que se produce y quizá mejor que el más superior, tanto en poder lumínico como en rendimiento de coke. Lo consumen la Compañía de Gas de Nueva York y otras.

El precio es también de 37 caf. por tonelada de 2.240 libras. Carbón «Georges Creek de Almirantazgo», doble cribado; es tan bueno que el mejor que se produce en el País de Gales.

No gustan las escuadras de los Estados Unidos, francesa, y recientemente ha adquirido la escuadra inglesa 20.000 toneladas. El precio de este carbón es de 39 chelines, bordo, puerto español. El pago sería siempre contra documentación de embarque.

Este tendría lugar inmediatamente, y la navegación de Norte América á España es de unos diez y siete días. La citada Compañía garantiza el embarque á pesar de la huelga, pues en sus minas se trabaja con obreros no asociados.

Hay que tener presente que el precio es por tonelada de 2.240 libras, que es más que 1.000 kilogramos. Para el caso de que se quiera recibir algún cargamento por Pasajes, se ha conseguido que la Sociedad del Puerto haga gratis el arrastre desde el costado del buque á la estación del Norte, en lo que hay una economía de una peseta en tonelada.

En las enfermedades adquiridas y transmitidas por el uso de aguas contaminadas, como suelen ser las que surten á las poblaciones, no hay remedio más eficaz que el uso de agua naturalmente esterilizada.

El Agua de Solares en cuyo embotellado se procede hoy con un esmero y una asepsia incomparables, llena como ninguna esta indicación.

TOROS EN AMPUERO

Entre los aficionados santanderinos reina bastante animación para asistir á la novillada que esta tarde se celebrará en la Plaza de Toros de Ampuero.

A última hora se decía que el espada contratado, Mariano Merino, no podría venir por estar resentido de la cogida que tuvo en la corrida que toró en Bilbao el domingo pasado.

Es fácil que le sustituya el buen novillero Hipólito Zumel, Infante. Como sobresaliente de espada, con obligación de matar el último toro, figura el joven aficionado Esteban Salazar.

Denuncias y sucesos.

Conato de incendio.

A las cinco de la tarde de ayer hubo un conato de incendio en el tercer piso de la casa número 8 de la Cuesta del Hospital, por haberse prendido fuego un pie derecho, próximo á la chimenea. Acudieron los bomberos y lo sofocaron en seguida.

Vicente Aguinaco OCULISTA

Ha trasladado su gabinete al número 82, 1.º de la calle de la Blanca. Consulta de 10 á 4.

Gambio de oro y moneda extranjera

Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; en oro de ley 80; relojes en oro de ley para caballero, 60; de níquel, á 5; con ocho días de cuerda, 15; despertadores bolsillo, á 20; cronógrafos y repetidores, á 50; despertadores, á 6; cadenas de oro y de todos los metales; de doble, á 4 pesetas; pendientes y sortijas, á 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marina, campo y prismáticos; todo á precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate.

de Angel Suero

MUELLE, NUM. 1

Luis Ríos Rocañi

Procurador de los Tribunales civil y eclesiástico. Horas de despacho: de 8 á 10 y de 4 á 8 ATARAZANAS, 17

R. Presmanes, dentista

Fuente, 1 duplicado, principal. El Tícol Drive, cura la tos. R. Zorrilla.

Tiro de pichón.

La Sociedad de Cazadores admitirá proposiciones de los que deseen quedarse con todos los pichones que resulten muertos en las tiradas que se celebren en la próxima temporada, hasta el 15 de abril, en el local de la Sociedad, San Francisco, armería del señor Alberdi.

Jabón Gallo

El mejor y más higiénico que se conoce.

P. MATA (abogado).

Consulta de 9 á 1 y de 8 á 6.—Carbayal, 2, 1.º

Buonaventura Rodríguez Parels

ABOGADO. Consulta de nueve á doce de la mañana, excepto los días festivos. Acera de Amós de Escalante, 12, 1.º derecha

Dispensario antituberculoso de Santander

Situado detrás de la Casa de Socorro. HORAS DE CONSULTA. Todos los días laborables, de once á doce. Lunes y viernes, de seis á siete; miércoles, de cuatro á cinco.

ESPECIAL PARA NIÑOS

Martes, jueves y sábados, de tres á cuatro. Todos los servicios del Dispensario se prestan gratis.

El mejor de los laxantes: Grains de Vals. Las mejores aguas alcalinas son: Vichy-Noyal (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grand-Grille (hígado). Para mosaicos Nolla, dirigirse á Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Probadas las renombradas Mostazas Trevijano.

Instrucción pública.

El oficial de Contabilidad en la oficina de Instrucción pública y Bellas Artes, don Esteban Peira, se encuentra descomulgado, adoleciendo del cargo de secretario interino desde 1.º de abril.

Este antiguo, probó á inteligentísimo empleado de esos que trabajan, pero no se les recompensa como merecen. Nosotros, que conocemos las buenas condiciones, trato y rectitud para todo aquello que se relaciona con la oficina, rogamos al señor gobernador, presidente de la Junta y vocales se acuerden de dicho funcionario para premiarlo lo mucho que trabaja, ya que con tanta facilidad vemos que se dan votos de gracias á unos y otros que quizá, algunos, no lo merezcan como don Esteban Peira.

Militia laicaista.

Para su publicación se nos remite la siguiente nota: AL PÚBLICO.

Para protestar del acto cometido por la Diputación santanderina, negando la concesión del Teatro con objeto de celebrar una función en beneficio de nuestras escuelas, hemos organizado un mitin que se celebrará hoy, domingo, 7 del actual, á las diez de la mañana, en el local escuela de Magallanes, número 21, bajo.

Interpretando el sentir de las distintas idejas liberales, tomarán parte en este importante acto los ciudadanos Gutiérrez Cueto, Eduardo Pérez Iglesias, Emilio Carral, Federico Forcadada y otros.

Esperamos que la opinión liberal de Santander se muestre digna de su historia acudiendo al mitin.

Es preciso demostrar á la reacción que vivimos alerta, y que no se puede atacar impunemente á las prerrogativas de nuestra dignidad y nuestro derecho.

Santander, 7 de abril de 1912.—La Junta directiva del «Centro de Enseñanza Integral y Laica».

Movimiento marítimo.

DIA 6. Buques entrados.—«Chonsley» y «Espagne». Buques salidos.—«Cabo Esparte» y «Espagne».

Situación de los buques de esta matrícula.

Compañía Montañesa de Navegación. «Astillero», en viaje á Santander. «Camargo», en Santander. «Matienzo», en Glasgow. «Paulina», en Barcelona.

Compañía Santandereña de Navegación. «Peña Angustina», en Rotterdam. «Peña Cabarga», en West Hartlepool. «Peña Castillo», en Cetta. «Peña Sagra», en Rotterdam. «Peña Rocías», en viaje á Rouen. «Peña Rubia», en Jacksonville.

Vapores de Angel F. Pérez. «Angel B. Pérez», en Santander. «Carolina E. de Pérez», en Sevilla.

Compañía vapor «Esles». «Esles», en Sunderland. Compañía Cantábrico-Asturiana. «José de Aramburo», en Sunderland. «Pedro Luis Lacave», en Santander.

Inauguración de una bandera.

La Sociedad de oficios y profesiones varias La Unión, de Peñacastillo, inaugurará hoy su bonita bandera con los siguientes actos públicos:

A las diez de la mañana, un mitin de propaganda socialista, en el que harán uso de la palabra algunos individuos de la colectividad convocante y dos delegados de la Federación de Sociedades obreras.

A las tres de la tarde, jira campestre á la Isla del Oleo, siendo amenizada dicha jira por una banda de música y proleblemente por el Orfeón Obrero domiciliado en el Centro de la calle del Primero de Mayo.

Observatorio meteorológico del Instituto.

DIA 6

Table with 2 columns: S HORAS and 16 HORAS. Rows include Barómetro, Temperatura á la sombra, Temperatura al sol, Humedad relativa, Dirección del viento, Fuerza del viento, Estado del cielo, Estado del mar.

Temperatura máxima al sol, 19,2. Temperatura máxima á la sombra, 13,0. Temperatura mínima, 7,6. Kilómetros recorridos por el viento, 137. Lluvia en milímetros de 16 horas de ayer á 16 horas de hoy, 0,0. Evaporación en milímetros en 24 horas, 2,1.

Mitín republicano.

Hoy, domingo, se celebrará en el pueblo de Cueto un mitin de propaganda electoral, en el que harán uso de la palabra varios oradores. Al acto, que dará principio á las cuatro en punto de la tarde, se invita á todos los republicanos de la capital y los cuatro pueblos.

Ideal Panorama.

Extraordinario baile para hoy, de cuatro á ocho y media, amenizado por una brillante banda.

Casa del Pueblo.

Hoy, domingo, á las ocho y media de la noche, tendrá lugar una escogida función, poniéndose en escena tres bonitas obras.

Música.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de once á una, en la plaza de la Libertad: Pasodoble, «Aller et Retour».—Taborda. «El país de las Hadas» (garrotín y farruca).—Calleja. «Cánticos de España», potpourri.—Urrea. «La viuda alegre», fantasía.—Lehar. «Suspiros de España».—Alvarez.

Viajeros.

Ayer estuvieron en Santander el presidente de Sala del Tribunal Supremo, don Buenaventura Muñoz, y el diputado á Cortes por la circunscripción, don Juan García Lomas.

Almorzaron en el Suizo acompañados del alcalde, señor Lloreda, y de los señores Pardo Irueta y Zorrilla.

Velada en el Astillero.

La Sociedad de Obreros en hierro y demás metales El Vulcanco, del Astillero, celebró ayer en dicho pueblo una velada de propaganda socialista.

De la parte oral estuvo encargado el ciudadano Antonio Vayas, á quien designó la Federación de Sociedades obreras, y de la literaria Jesús Alonso, que leyó una bonita poesía alusiva al acto.

Además, los orfeones de Maliaño, Guarnizo y Astillero, unidos, cantaron con afinación y buen gusto algunas obras de su excelente repertorio.

La numerosa concurrencia que llenaba el Centro Obrero, donde la velada se verificó, aplaudió con entusiasmo á cuantos colaboraron á darla mayor brillantez.

Salón de palmar.

Sección de nuevo á doce, 35 céntimos. Sección de tres á nueve, 80 céntimos. En la última sección se organizará el boulder y diffiel juego de los lazos.

Subasta.

La Alcaldía anuncia para el día 8 del actual, y hora de las doce de la mañana, la subasta del derribo y aprovechamiento de materiales del kiosco de la música del paseo de Pereda, bajo la base de 460 pesetas.

Mitín laicista.

Para su publicación se nos remite la siguiente nota: AL PÚBLICO.

Para protestar del acto cometido por la Diputación santanderina, negando la concesión del Teatro con objeto de celebrar una función en beneficio de nuestras escuelas, hemos organizado un mitin que se celebrará hoy, domingo, 7 del actual, á las diez de la mañana, en el local escuela de Magallanes, número 21, bajo.

Interpretando el sentir de las distintas idejas liberales, tomarán parte en este importante acto los ciudadanos Gutiérrez Cueto, Eduardo Pérez Iglesias, Emilio Carral, Federico Forcadada y otros.

Esperamos que la opinión liberal de Santander se muestre digna de su historia acudiendo al mitin.

Es preciso demostrar á la reacción que vivimos alerta, y que no se puede atacar impunemente á las prerrogativas de nuestra dignidad y nuestro derecho.

Santander, 7 de abril de 1912.—La Junta directiva del «Centro de Enseñanza Integral y Laica».

Movimiento marítimo.

DIA 6. Buques entrados.—«Chonsley» y «Espagne». Buques salidos.—«Cabo Esparte» y «Espagne».

Situación de los buques de esta matrícula.

Compañía Montañesa de Navegación. «Astillero», en viaje á Santander. «Camargo», en Santander. «Matienzo», en Glasgow. «Paulina», en Barcelona.

Compañía Santandereña de Navegación. «Peña Angustina», en Rotterdam. «Peña Cabarga», en West Hartlepool. «Peña Castillo», en Cetta. «Peña Sagra», en Rotterdam. «Peña Rocías», en viaje á Rouen. «Peña Rubia», en Jacksonville.

Vapores de Angel F. Pérez. «Angel B. Pérez», en Santander. «Carolina E. de Pérez», en Sevilla.

Compañía vapor «Esles». «Esles», en Sunderland. Compañía Cantábrico-Asturiana. «José de Aramburo», en Sunderland. «Pedro Luis Lacave», en Santander.

Inauguración de una bandera.

La Sociedad de oficios y profesiones varias La Unión, de Peñacastillo, inaugurará hoy su bonita bandera con los siguientes actos públicos:

A las diez de la mañana, un mitin de propaganda socialista, en el que harán uso de la palabra algunos individuos de la colectividad convocante y dos delegados de la Federación de Sociedades obreras.

A las tres de la tarde, jira campestre á la Isla del Oleo, siendo amenizada dicha jira por una banda de música y proleblemente por el Orfeón Obrero domiciliado en el Centro de la calle del Primero de Mayo.

Bolsas. BARCELONA

Table with 3 columns: Interior, Exterior, Estampillado, Cambio de París conolido, Ferrocarriles Andaluces, Alcanteras á por 100, Arizas 5 por 100, Banco Español del Río de la Plata, Nortés, Orenses, Alcantares, París, Londres. Rows include various market items and prices.

COTIZACIÓN

Cambios corrientes dados por los corredores de Comercio de esta plaza.

ACCIONES. Banco de Santander, sin liberar, 273 operación; pesetas 8

AUTOMOVILES DE VAPOR MARCA YORKSHIRE Y DE GASOLINA MARCA Delahaye

Se envían presupuestos gratis

Dirigirse á Maurieio R. Lasso de la Vega Compañía, 3 - SANTANDER

Combinación de gobernadores. Mañana quedará ultimada la combinación de gobernadores...

Bloqueo. Un telegrama oficial de Roma dice que la escuadra italiana ha extendido el bloqueo á las costas turcas.

Los presupuestos. El señor Navarro Reverter ha dirigido una real orden á sus compañeros, los demás ministros...

Las Cortes. Hoy se ha dicho que el 27 de este mes se reanudarán las sesiones de Cortes.

Porfirio Díaz. El ex Presidente de México, don Porfirio Díaz, visitó hoy el Museo de Pinturas.

El Consejo de la mañana. En el expreso de Andalucía llegó el señor Canalejas, siendo recibido por los ministros.

El Presidente se trasladó á Gobernación, conferenciando con el señor Barroso de cuestiones de actualidad.

A las diez y media se celebró el Consejo de ministros en Palacio.

El señor Canalejas informó de los asuntos pendientes y de su conferencia con el señor Geoffroy.

El señor Navarro Reverter habló del estado de los trabajos para confeccionar los presupuestos.

Habló el señor Canalejas de la ampliación de las disposiciones del señor Villanueva relativas á los empleados.

El Gobierno estudiará la forma de implantarlas.

Después del Consejo se firmaron diversos decretos.

Canalejas y Jordana. El señor Canalejas nos dijo que conversó con el general Jordana sobre asuntos de Melilla.

Mañana regresará á Melilla dicho general.

Protesta del general Navarro. El general Luque facilitará á la Prensa una extensa comunicación del general Navarro...

Conferencias. Esta tarde el señor Canalejas conferenció con los señores García Prieto y Villaurrutia.

El señor Barroso conferenció con el gobernador de Oviedo sobre el conflicto minero.

Consejo breve. El Consejo que se celebre esta tarde será breve.

Aplazamiento. Se sabe que el señor Geoffroy aplazará su venida á Madrid algunos días.

Aimorizando y hablando. Los señores Canalejas, García Prieto y Villaurrutia almorzaron juntos...

Los maestros. Una Comisión de maestros entregó al señor Alba las conclusiones de la asamblea de maestros.

El Consejo de la tarde. A las cuatro y media de la tarde se reunieron en Consejo los ministros.

El señor Canalejas manifestó que hablarían de todos los asuntos pendientes.

Preguntado por la fecha de la apertura de Cortes, contestó: Ya he dicho que las Cortes se abrirán dentro de este mes.

El señor García Prieto dijo que cuando regrese el señor Geoffroy de Sevilla se le entregará la contestación de España á la última nota francesa.

El Consejo terminó á las siete y media hora.

Los señores García Prieto y Canalejas hablaron extensamente de la cuestión.

El Presidente enteró al Consejo de su conferencia con el señor Geoffroy, y el señor García Prieto de las proposiciones francesas que le entregó últimamente aquél.

Estas proposiciones modifican las primitivas, pues dulcifican la petición del valle de Uarga...

Además piden que la zona fronteriza del Lucus pase por el grado 35, y hacen otras peticiones en la zona Sur.

El Gobierno deliberó sobre la contestación que se dará á estas proposiciones.

Se convino, según parece, en que se cedería la parte Sur del valle de Uarga, inmediata á Fez...

El señor García Prieto redactará mañana ó pasado la contestación, y se la entregará el miércoles al señor Geoffroy.

Se habló también de las proposiciones francoinglesas entregadas últimamente al señor García Prieto.

ULTIMA HORA

Conferencias de la madrugada. Hablando con Silvestre. Anoche habló también el señor Canalejas con el coronel Silvestre.

Cumplimientos. Cumplimentaron al Rey los señores Villaurrutia y Jordana.

El orfeón de Tarragona. Anoche llegó á Madrid el orfeón de Tarragona, compuesto de 140 personas...

La vendedora de hijas. Se ha procesado á Constanza Delgado, que hace días intentó vender una hija suya en dos reales.

El nuevo partido. Hay mucha animación para concurrir hoy al banquete en honor de Melquiades Álvarez.

Asistirán más de 500 comensales. Galdós envió una carta, saludando al nuevo partido gubernamental.

Se han adherido los señores Azcárate, Montes Sierra, Pedregal, Lamana, Miró, Mayner y Junoy.

Toros en Lorca. Los benjumeas lidiados en Lorca fueron regulares.

En el primero, Pastor estuvo bien con la capa y la muleta y dió media superior, ganándose una ovación.

En el segundo, Gaona estuvo bien con la capa, puso tres pares superiores, hizo una faena de muleta artística y despachó de un pinchazo y una pescecera.

Al lancear Pastor al tercero fué volteado, saliendo con la chaquetilla destrozada.

Luego estuvo bien con la muleta, y dió un pinchazo, una estocada superior, y sacando el estoque con una banderilla, descabelló.

En el cuarto, Gaona, con la capa y las banderillas, estuvo bien; con la muleta fué ovacionado, y terminó con una estocada superiorísima, que le valió otra ovación y la oreja.

y salida; otra, de un centímetro de extensión, en el dedo meñique de la mano derecha.

Después de curado, se fué Gaona á la fonda, se cambió de traje y se marchó con Pastor al tren que los condujo á Madrid, para asistir á la corrida de beneficencia de hoy.

De Barcelona. Comunican de Barcelona que siguió la declaración de testigos en la causa de la secuestradora, sin que dijeran nada nuevo.

Se reunió la Junta de Policía, separando á varios agentes.

Se reservó la Junta lo acordado respecto al inspector Serrano Pedrosa, que no evitó el robo en casa de Enriqueta.

Las entidades radicales del distrito séptimo han pedido al concejal disidente, señor Lladó, que renuncie el acta.

Se reunió la Junta de Policía, separando á varios agentes.

Se reservó la Junta lo acordado respecto al inspector Serrano Pedrosa, que no evitó el robo en casa de Enriqueta.

Las entidades radicales del distrito séptimo han pedido al concejal disidente, señor Lladó, que renuncie el acta.

Se reunió la Junta de Policía, separando á varios agentes.

Se reservó la Junta lo acordado respecto al inspector Serrano Pedrosa, que no evitó el robo en casa de Enriqueta.

Se reunió la Junta de Policía, separando á varios agentes.

Se reservó la Junta lo acordado respecto al inspector Serrano Pedrosa, que no evitó el robo en casa de Enriqueta.

Se reunió la Junta de Policía, separando á varios agentes.

Se reservó la Junta lo acordado respecto al inspector Serrano Pedrosa, que no evitó el robo en casa de Enriqueta.

Se reunió la Junta de Policía, separando á varios agentes.

Se reservó la Junta lo acordado respecto al inspector Serrano Pedrosa, que no evitó el robo en casa de Enriqueta.

Se reunió la Junta de Policía, separando á varios agentes.

Se reservó la Junta lo acordado respecto al inspector Serrano Pedrosa, que no evitó el robo en casa de Enriqueta.

Se reunió la Junta de Policía, separando á varios agentes.

Se reservó la Junta lo acordado respecto al inspector Serrano Pedrosa, que no evitó el robo en casa de Enriqueta.

Se reunió la Junta de Policía, separando á varios agentes.

Se reservó la Junta lo acordado respecto al inspector Serrano Pedrosa, que no evitó el robo en casa de Enriqueta.

Se reunió la Junta de Policía, separando á varios agentes.

Inundación. Comunican de Nueva York que en San Luis hubo una inundación y que el Misisipi aumenta su caudal.

No fué asesinado. A París telegrafían de Sanghai que el vicepresidente de la República de China marchó al Sur, lo que demuestra que no fué asesinado.

Asalto y colisión. Manifiestan de Edimburgo que 1.000 obreros asaltaron una mina, destruyendo las máquinas.

El Sultán á Rabat. En Tánger se confirma el próximo viaje del Sultán á Rabat, porque ha escrito cartas á los gobernadores para que se presenten en Fez con contingentes para darle escolta por los lugares que pase.

La cuestión minera en Oviedo. En Oviedo preocupa la cuestión minera.

La mayoría de los patronos es partidaria de aumentar los jornales un 10 por 100, pero las Empresas más fuertes se niegan, pretextando compromisos anteriores.

En una reunión de patronos y obreros se acordó que una Comisión vaya á Madrid á seguir las gestiones con el señor Canalejas para la solución de la cuestión.

Más de Melilla. Dienen de Melilla que el general Aldaya ha repartido profusamente entre todas las cabillas amigas y enemigas del Rif una proclama diciéndolas que les dirige el documento para que distingan entre los que sólo desean su bien y los que les arrastran á su ruina y perdición.

España no os quiere mal. Desea cumplir el encargo que la dieron las potencias europeas en el Rif, sin violencia, y para ello no deben seguir las cabillas los consejos de los ambiciosos que mal les aconsejan y sólo desean su ruina.

Pone como ejemplo á los guelayas, que viven pacíficos y labran sus tierras, obteniendo beneficios, tales como carreteras y ferrocarriles, y enseñándoles á labrar la tierra para que puedan vivir mejor, respetándose sus mujeres, su religión y sus costumbres.

Termina diciéndoles que pueden volver con sus familias á vivir entre los españoles, pues no se les hará daño alguno, dando al olvido el pasado, y en lo sucesivo disfrutarán de paz sin violencias de una parte ni de otra.

Marchó á Madrid el general Perol y hoy, domingo, lo hará el general Larrea.

Ajustadores. Se necesitan con buenos certificados y referencias. Informarán: Muelle, 80, portería.

Banco Mercantil. Se advierte á los tenedores de obligaciones de la Sociedad General Azucarera de España, que se admiten en las oficinas de este establecimiento adhesiones á la proposición que, sobre cambio de amortización de aquellas obligaciones, ha formulado el Consejo de Administración de dicha Sociedad.

Perro perdido. Sabueso, color rojo, blanco por el pecho, cuello y un poco la cabeza; atiende por Chu. Se gratificará á quien lo entregue ó avise á Gregorio Zorrilla, en Sobá.

LA SOCIEDAD NUEVA GAMELIA dará hoy, domingo, un gran baile en sus salones de la Cuesta del Hospital, número 7, planta baja, de cuatro á ocho de la noche.

STOMALIX es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor TÓNICO DIGESTIVO que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos...

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22, y Tableros, 2 y 4 CAMAS-MUEBLES-TAPICERÍA

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las afecciones del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad...

DIARRREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22, y Tableros, 2 y 4 CAMAS-MUEBLES-TAPICERÍA

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las afecciones del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad...

DIARRREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las afecciones del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad...

FIGURINES DE MODAS TARJETAS POSTALES COMPAÑIA, 2 - FRENTE A LA IGLESIA LIBRERIA CASTRILLO

Básculas Arcas Pibernat BARGELONA

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS FULMONAR, TUBERCULOSIS CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Restaurant EL CANTABRICO Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNANDEZ

Se arrienda en Perines el magnífico chalet «Villa Gumerinda»

ASOCIACION PROTECTORA DEL VIAJERO Se suplica á los dueños de hoteles, fondos y hospederías manden nota á este kiosco de las habitaciones, precios y trato que ofrecen al viajero.

INTERESANTE Ortopédico herniólogo en SANTANDER Don Jerónimo Farré Gamell, director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid...

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22, y Tableros, 2 y 4 CAMAS-MUEBLES-TAPICERÍA

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las afecciones del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad...

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las afecciones del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad...

Plaza del Príncipe, 2, L. E. PETIT BUREAU. Teléfono 439. - Santander.

COLEGIO-ACADEMIA DE MATA SANTA CLARA, 9 y 11 - SANTANDER Incorporado al Instituto general y técnico y Escuela Superior de Comercio de la capital

PARA COMER BIEN Y BARATO EN LA NUEVA SUIZA Plazuela de la Libertad, á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las afecciones del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad...

DIARRREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22, y Tableros, 2 y 4 CAMAS-MUEBLES-TAPICERÍA

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las afecciones del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad...

DIARRREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22, y Tableros, 2 y 4 CAMAS-MUEBLES-TAPICERÍA

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las afecciones del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad...

DIARRREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22, y Tableros, 2 y 4 CAMAS-MUEBLES-TAPICERÍA

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las afecciones del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad...

DIARRREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

